

新闻集装箱

以诗歌为媒介 共绘诗意绿城 第二届南宁国际诗歌周开幕

本报讯(吴潇)11月9日,由中国作家协会《诗刊》社、中共南宁市委宣传部主办的第二届南宁国际诗歌周在广西南宁开幕。众多中外著名诗人以诗相会,共绘诗意绿城的精神气象。

本届诗歌周期间,将发布首届诗歌周采风创作诗集《诗意绿城》的116首诗歌,举行诗歌朗诵会、开展创作采风等活动。诗人们走进南宁市蟠龙社区、平陆运河项目建设现场、南宁东部新城、青秀山风景区、“三街两巷”、中华茉莉园、三里·洋渡及“爱在南宁”脱单音乐会现场,一系列采风活动让诗意南宁的多彩画卷徐徐展开,自然与人文交融,城市与乡村互动,时代变化与季节交替,诗人既能感受到南宁的现代化都市风貌、发展活力、市井繁华,又能在山清水秀的诗意田园风光里陶冶情操,从如火如荼建设的超级工程中感受祖国发展的脉搏,激发出更多创作灵感。

历史文脉生生不息,当代华章熠熠生辉。南宁把把诗歌作为“中国绿城”的一张文化名片,以诗会友,创作推出更多点亮绿城、讴歌广西的精彩诗篇,让诗心深入人民,让诗情充盈南宁,让诗歌点亮绿城,促进中外人文交流、民心相通、文明互鉴。

四川南充市南部县实施 “阅读+”计划扎实推进全民阅读

本报讯(李晓鸿 陶利君)近年来,四川省南充市南部县立足完善阵地建设,开展丰富多样的阅读活动,目前已建成9个城市书房、58个机关单位图书室、42个乡镇(街道)阅览室和491个农家书屋,在此基础上大力实施“阅读+”计划,推进全民阅读走深走实。

实施“阅读+活动”计划。该县结合阅读主题,在城市书房举办“三陈史话”文学讲座、“浓情端午·粽享未来”等主题活动8次,制作读书访谈节目3期,在中小学开展“书香南部·共享生活”全民阅读系列活动80余次;实施“阅读+网络”计划。在FM953综合广播开办“夜读时光”栏目,面向社会挑选全民阅读推广人30余名,录播阅读音频节目60期,

山西吕梁市石楼县 新时代文明实践中心开展主题宣传活动

本报讯(薛克)11月5日,山西省吕梁市石楼县新时代文明实践中心在龙山社区开展主题宣传活动,旨在深入践行社会主义核心价值观,学习宣传贯彻党的二十大精神,推动深化殡葬改革、促进移风易俗。

活动中,工作人员通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料等多种形式,向社区居民生动诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵和重要意义;蒲公英宣讲团成员围绕党的二十大精神,用通俗易懂的语言和生动鲜活的事例,深入浅出地阐述了全会的主要内容和精神实质,并与现场群众进行互动交流,解答大家关心的热点难点问题,进一步激发了社区居民学习贯彻党的二十大精神的热情;在

同和基层治理理念”黔县西递镇平安法治中心主任赵岩松说。

早在2015年,桐城市人民法院根据六尺巷故事精髓,结合新的时代特点,创新运用“六尺巷调解法”,以“文化气”调和矛盾怨气。“六尺巷调解法”在2023年全国两会被写入最高人民法院工作报告。桐城市还探索形成覆盖社会治理各领域的“新时代六尺巷工作法”,获评全国新时代“枫桥经验”先进典型。

修缮后的胡文照故居,现已成为当地“作退一步想”特色调解工作室。当地将先人化解矛盾的智慧融入基层调解机制,推广“作退一步想”工作法,引导当事人换位思考、退中求进。目前,黄山市已建成1100余个特色调解工作室,每年化解矛盾纠纷1.2万余件。这一工作法还广泛运用于当地景区管理、干部教育等方面。

“和文化已经成为我们的情感认

线,才能拓展发展上限。”袁芒表示,她将对照学前教育法的要求,进一步完善幼儿园安全制度建设,确保将法律规定落到实处。

此外,学前教育法还对教师和其他工作人员作出规定,要求幼儿园聘任(聘用)园长、教师等工作人员时,应当查询应聘者违法犯罪记录,并明确了不得聘任(聘用)的情形。

湛中乐建议,要对幼儿园教职工进行严格的背景调查和资格审查,确保他们具备良好的职业道德和心理素质;定期对幼儿园教职工进行心理健康评估和辅导,及时发现并处理潜在的心理问题。

促进学前教育“有质量”“办得好”——学前教育法提出,幼儿园应当坚持保育和教育相结合的原则;以游戏为基本活动,发展素质教育;促进学前儿童养成良好的品德、行为习惯、安全和劳动意识。

“这些规定将我国学前教育多年发展经验和实践探索转化为国家意志,并依靠法律的权威性和强制性,保障学前教育的科学性和专业性,有助于整体提升幼儿园办园水平和保育教育质量。”洪秀敏说。

幼小衔接方面,学前教育法明确防止保育和教育活动小学化,小学坚持按照课程标准零起点教学。“幼儿园与中小学最大的区别就是保教结合、保育为先。”袁芒认为,学前教育法的颁布,有利于纠正和规范近年来“重教轻保”的倾向,将进一步促进学前儿童养成好习惯、保护好好奇心、塑造好品格。

人生百年,立于幼学。2023年,全国共有幼儿园27.44万所,在园幼儿4092.98万人,中华民族的未来寄托在他们身上。

在法治呵护下成长,从优质教育中成才,有法可依的学前教育,将为“幼有所育”美好愿景赋予无限动能与希望。

(新华社 徐社 杨湛非 齐琪)

组成部分,是重要的社会公益事业。发展学前教育坚持政府主导,以政府举办为主,大力发展普惠性学前教育。

“这些规定明确了学前教育公益普惠的性质定位,将有力保障适龄儿童接受学前教育的合法权益,体现了最有利于学前儿童的原则,有利于保障和促进每一位学前儿童都能依法享有公平而有质量的教育,获得更全面发展的机会。”北京师范大学学前教育研究所所长洪秀敏评价道。

党的二十届三中全会《决定》提出“健全学前教育和特殊教育、专门教育保障机制”“有效降低生育、养育、教育成本”。对此,学前教育法提出:国家建立健全学前教育保障机制;降低家庭教育教育成本。

在天津师范大学学前教育系主任梁慧娟看来,将党中央的部署落实到法律规定中,有助于切实降低家庭教育成本,不断提高学前教育质量,为广大学前儿童家长带来实实在在的获得感和幸福感,更好服务国家人口高质量发展战略。

确保学前儿童“有权利”“得保护”——小小孩童,最是需要全社会呵护。学前教育法专设了“学前儿童”一章,体现学前教育立法以学前儿童为中心。

根据学前教育法,学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和照料、依法平等接受学前教育等权利。

“这有助于引导全社会正确认识和尊重学前儿童在其成长过程中的主体地位。在法律框架下,成人更应当尊重学前儿童的人格尊严,平等对待每一个学前儿童,听取他们的意见。”梁慧娟分析道。

有效的幼儿园安全监管,是保障幼儿身心健康、保障其生存权的关键所在。针对公众关心的学前儿童人身安全问题,学前教育法也进行了详细规定,提出幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位。

“安全是一所幼儿园的发展之基,守住了安全底

酝酿20年今通过! 学前教育法明年“六一”起施行

与千家万户息息相关的学前教育,从此有了专门的法律规范。

11月8日,十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过了《中华人民共和国学前教育法》,共9章85条,将自明年6月1日起施行。

“这对我们幼教人来说是一件值得庆祝的喜事、大事、好事!”听到学前教育法出台的消息,湖北省省直机关第三幼儿园园长袁芒感慨地说,学前教育工作者终于有了明确、有力的法律支持与规范。

幼教一线从业者的欣喜背后,学前教育立法经过了20年努力:2004年起,全国人大教科文卫委员会持续多年组织开展学前教育立法调研。2020年9月,学前教育法草案征求意见稿向社会公布。2023年8月、2024年6月,十四届全国人大常委会第五次会议、第十次会议分别对学前教育法草案进行了两次审议。此次全国人大常委会会议审议通过的,已是草案三审稿。

为什么要出台学前教育法?

教育部部长怀进鹏曾表示,近年来,我国学前教育得到了快速发展,但总体看仍是国民教育体系的薄弱环节,发展不平衡不充分的矛盾还比较突出,“入园难”和“入园贵”的问题仍然存在,与人民群众的期待还有一定差距。

“学前教育立法是对我国学前教育长期缺乏统一立法保障的重要补充,体现了国家对学前教育事业的高度重视和关注,有助于提高学前教育质量。”北京大学法学院教授湛中乐说,学前教育法将为学前教育的普及普惠安全优质发展提供法治保障,为学前儿童健康成长创造更好的条件。

这部法律有何亮点特色?

明确学前教育“办什么”“谁来办”——

如何认识学前教育的性质定位,关系学前教育事业的发展方向,关系举办者责任等关键问题。

学前教育法明确:学前教育是国民教育体系的



“双11”期间,寄递物流业迎来了配送高峰。为切实加强寄递物流行业监管,江苏省盐城市公安局亭湖分局对辖区电商企业和寄递物流开展安全检查,防范和打击违法犯罪分子利用物流渠道从事违法犯罪活动。图为11月6日,盐城市公安局亭湖分局新洋派出所社区民警在远达物流园进行检查。张凯峰摄

青海省海东市精神文明建设风采展

青海海东市互助县： 推动新时代文明实践中心建设向纵深发展

◎ 樊永涛

近年来,青海省海东市互助土族自治县积极整合各方资源,聚焦群众需求,围绕“阵地建起来、活动搞起来、品牌树起来”工作目标,先行先试,整合阵地资源,以县域为整体,县、乡、村三级为单元,推动新时代文明实践中心建设向纵深发展。

实现文明实践阵地全覆盖

只有建好文明实践阵地,才能让文明实践活起来、动起来、用起来,才能让文明实践落地生根、开花结果。

互助县作为全国第二批新时代文明实践中心建设试点县,深入贯彻落实中央、省、市委决策部署,大胆创新探索,推动文明实践走深走实。按照“因地制宜、盘活资源、就近就便、便于参与”的原则,已建成1个中心,19个实践所,309个实践站,8个实践基地,6个实践点,234处实践广场,3处实践书屋,挂牌率100%。

文明实践制度建设更趋规范化。为了确保新时代文明实践中心建设有序推进,互助县在“三级”阵地都组建了组织机构,成立了以县委书记为主任的新时代文明实践指导中心,乡镇党委书记、村(社区)书记分别兼任实践所(站)长,形成了各级党组织牵头抓总,各部门各单位积极参与、统筹联动的组织体系。建立完善各项规章制度,制定出台年度新时代文明实践中心建设工作实施方案,明确了新时代文明实践中心工作职责、志愿服务队工作职责和志愿者工作职责,实现新时代文明实践中心建设规范化、长效化、常态化。目前,全县19个乡镇(街道)和294个行政村、15个社区已全部建立新时代文明实践阵地。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。近年来,互助县将文明实践与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、乡村振兴、移风易俗、文明创建等重点工作有机结合,以创新活动载体、丰富活动内容、促进文明实践常态化为着力点,聚焦群众需

求,分区域、分对象、分层次开展文明实践活动。开展“我们的节日”“移风易俗主题宣传月”“新春走基层”“文艺轻骑兵”“海东精神进万家”等集中性示范活动约520场次,“送医下乡”“环境卫生整治”“全民阅读”等各级各类文明实践活动约1350场次,让广大群众在多姿多彩、喜闻乐见的文化活动中获得精神滋养、增强精神力量。

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,让习近平新时代中国特色社会主义思想在城乡基层深入人心、落地生根,是新时代文明实践中心的首要政治任务。

在塘川镇,当地党委政府采用“宣讲+文艺”等多种形式,推动党的二十届三中全会精神入脑入心。在“中秋”“国庆”期间,从老百姓最关心、最直接、最现实的民生问题出发,通过文艺演出、展板宣传等形式,用朴实的歌声、真挚的情感、欢快的舞蹈以及“冒热气”“接地气”的语言,宣传党的二十届三中全会精神和省、市委全会精神,让群众在寓教于乐中学习全会精神。

推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根,必须把握群众认知规律和接受习惯,创新宣讲方式方法,让理论宣传更接地气、更有活力。“竹板儿一打上台前,各位乡亲听我言,总书记视察青海省,各族人民记在心……”丹麻镇以曲艺宣讲队为主力军,从“理论+曲艺”多维角度,把理论宣讲搬上传统戏台,将新思想、新政策、新风尚送到千家万户,送进百姓心坎。现场群众表示,宣讲形式多样、内容丰富,用这种宣讲方式,大家坐得住、乐意听、记得牢。

“红马甲”绽放最美“志愿红”

新时代文明实践中心的主体是志愿者,主要活

动方式是志愿服务。针对群众急难愁盼问题,互助县各新时代文明实践阵地切实履行职责,用实实在在的成效赢得群众赞誉。

在丹麻镇,每年都会举办“丹麻戏会”,以祈佑风调雨顺、幸福安康。利用当地民俗,丹麻镇积极推行“实践所(站)+志愿者+群众”实践模式,“七彩”志愿服务队分别负责文明倡导、农业科技推广、政策法规科普、卫生健康宣传、民生服务保障、生态环境保护、文体活动组织等工作,为群众提供了“点单式”志愿服务活动,真正将“有主题、有活动、有服务”落实到位,让群众感受到新时代文明实践的温暖。

威远镇南街社区,是一个多民族聚居的社区。社区以新时代文明实践所为依托,创新推出“五红同心”志愿服务队,不断促进各族群众融合发展。“五红同心”即“红石榴、红太阳、红袖章、红领巾、红夕阳”,志愿服务队涵盖社区“两委”干部、辖区老党员、老教师、学生、共建单位在职党员、红色物业工作人员、文艺爱好者等不同群体,主要开展政策理论宣讲、环境治理、交通劝导、健康义诊、矛盾纠纷调解、健康知识宣讲等社区工作。

据了解,互助县通过制定《互助县新时代文明实践志愿服务活动实施方案》,构建“1+19+309+N”志愿服务队伍体系。截至目前,全县组建各级各类志愿服务队580余支,吸纳志愿者5万余名。围绕“科学理论、党的政策、主流价值、文化生活、移风易俗、脱贫攻坚”等主题,加强文明实践和志愿服务项目策划、召集、发布、实施等管理,从县级层面设计重点志愿服务内容,促进志愿服务活动常态化。每年常态化开展农业科技培训、科技科普宣传、大型义诊服务、中医进校园、文艺文化、非遗项目培训、清洁家园、文明交通、义务植树等志愿服务活动1450余场次,“红帽子”“红马甲”“红绶带”成为互助城乡一道亮丽的风景线。